

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 19

ADMINISTRACION
IMPRESA
Calle Lovers, núm. 20

APARTADO NÚM. 60

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NÚM. 1247

Subscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pías. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEFONICA
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

DEL MOMENTO

Sobre un conflicto

Yo no sé como hay hombres que ansian escalar las poltronas ministeriales.

Desde luego deben ser personas que estén tan seguras de la resistencia de su sistema nervioso, que no tengan miedo a que éste pierda su equilibrio a consecuencia de las emociones y contrariedades que tiene que sufrir todos los que asumen las responsabilidades del gobierno de un pueblo, y sobre todo si es como es nuestro, en donde no hay coincidencia de ideas, ni de intereses en ninguno de los asuntos que atañen a la vida nacional.

Y hay cosas a las que fácilmente se les puede dar plazos y más plazos dilatatorios, pero otros en cambio no tienen más remedio que la solución inmediata, porque el que pueda tardarse en resolverlos unos días o unos meses, en política no supone nada, pues al fin tendrán que hacerlo aquellos mismos ministros que por compromisos contraídos ante sus electores o con otros partidos, verían con sumo agrado que el tiempo transcurriera, sin tener que usar el fulminante que produce la explosión pasional de los que se crean perjudicados o engañados, para que fueran otros los que cargarán con el moho.

En este caso nos encontramos ahora con el tratado comercial concertado con el Uruguay.

Las provincias levántinas piden que dicho tratado se lleve al Parlamento, para que se apruebe con urgencia su ratificación, lo que beneficiará grandemente la exportación de sus productos. Por el contrario, Asturias y Galicia, amenazan con recurrir a todos los medios para evitar la importación de las carnes congeladas procedentes de aquella nación, que equivaldría a la ruina de su riqueza, basada principalmente en la producción de lana.

Y aquí tenemos un conflicto planteado, que pone en grave riesgo la marcha normal del Gobierno, amenazando, según dicen algunos, con una crisis, que hay millares de españoles que no aciertan a comprender. ¿Son tantos los compatriotas nuestros que no conocen de la carne más que el nombre?

¿Quién tiene razón? Tal vez los que piden la ratificación del tratado y los que no la quieren.

A mi juicio, en este asunto, no hay más dificultad que la que existe en la mayor parte de los conflictos que en España se plantean. Falta de orientación.

Si el país supiera todas las ventajas e inconvenientes de las disposiciones de Gobierno y los beneficios que se iban a otorgar a los perjudicados por ellas, como compensación, no se producirían muchos de esos conflictos, que el peor mal que causan es el ambiente de desconfianza y descontento que envuelve a los organismos oficiales, y el antagonismo que se crea entre las regiones y los ciudadanos.

El legislar para un pueblo no es lo mismo que resolver asuntos particulares.

Cuando se legisla para los ciudadanos hay que conocerlos de la bondad de las disposiciones citadas, para que éstos lleguen a comprenderlas y a respetarlas. No se puede actuar a estilo de Juan Palomo, porque a veces la incompreensión de los demás, produce el fracaso de los planes más beneficiosos.

Marino Villanueva

Madrid.
(Prohibida la reproducción)

TRIBUNALES

Juicio para mañana

En la Sala segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el Juzgado de Posadas, contra Eleuterio Pacheco Hernández, por el delito de robo.

El abogado señor Porras defenderá al procesado y la representará el procurador señor Quintela.

Recursos
El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir los recursos incoados por el letrado don Antonio Hidalgo Calbera, en nombre del Ayuntamiento de Beena, contra acuerdos del Tribunal económico-administrativo provincial, por los que revoca otros de dicha Corporación sobre reclamaciones formuladas por don Antonio Rosales Rabadán y don Juan Tarifa Aranda, contra sus cuotas por el arbitrio del inquilinato del ejercicio de 1932.

Almacén de sacos

Para harinas, cereales y aceitunas, Alfonso Molina Padilla, Gutiérrez de los Ríos, 20. Teléfono, 1718. Córdoba.

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Manuel María González López recibió ayer a los periodistas y les manifestó que las detenciones practicadas el día anterior y que tanto han llamado la atención, tenían un carácter preventivo, para cortar un movimiento de los extremistas de la izquierda preparado en concomitancia con la extremidad de la derecha.

En algunos pueblos añadió—se han efectuado detenciones y se han clausurado centros obreros.

De los detenidos en Córdoba, algunos han sido puestos en libertad por haberse comprobado que no son elementos peligrosos.

También ha quedado en libertad el presidente del Sindicato Metalúrgico Juan Barroso, en atención a que su madre se encuentra gravemente enferma.

Ayer fue clausurado el Círculo Tradicionalista de Córdoba, donde la policía recogió un vergajo con la siguiente inscripción: "Dios, Patria y Rey".

Insistió en que las detenciones obedecían a órdenes del ministro de la Gobernación y de la Dirección general de Seguridad.

Contestando a preguntas de los periodistas dijo que entre los detenidos no había elemento alguno de la derecha.

Libros obligatorios

para COMERCIANTES e INDUSTRIALES

Asegurados con arreglo a la nueva ley de Accidentes del Trabajo
Libros de Matricula de operarios, 4'00
Idem idem de jornales 4'00
Envíos contra reembolso
LIBRERIA IBERICA
Plaza de la República, 14. Tel. 1678
CORDOBA

DESDE POZOBLANCO

Formidable incendio

Un joven a punto de perecer entre las llamas. Un guardia civil sufre lesiones al salvarle

Según comunican de Pozoblanco, el día 22 del actual se registró en dicha villa un formidable incendio, que pudo tener fatales consecuencias.

El fuego se declaró próximamente a las once y media de la noche, en una casa de la calle de Joaquín Costa, que sólo tenía planta baja, propiedad del vecino del citado pueblo Bartolomé Expósito Muñoz, quien la destinaba a encerrar ganado, paja y aperos de labor.

En la referida casa dormía el joven de 23 años Rafael Expósito, hijo del dueño de la finca, que tenía a su cargo la custodia del ganado.

Tan pronto como se dieron cuenta del siniestro acudieron numerosos vecinos y toda la fuerza del puesto de la Guardia civil, procediendo con gran celo y actividad a los trabajos de localización y extinción del voraz elemento.

Llamaron insistentemente a la puerta para que despertara el mencionado joven y en vista de que no salía, la abrieron por medio de la violencia, pero les fue imposible penetrar en la casa porque se hallaba convertida en un volcán.

Entonces varios guardias civiles escalaron el tejado desde un edificio contiguo; el guardia del grupo móvil Vicente Gómez Torres tuvo la desgracia, al pisar parte de dicho tejado, de que se hundiera y cayó desde una altura de cuatro metros, produciéndose varias lesiones.

A fin se logró que despertara Rafael Expósito y saliera por encima de las tapias, librándose así de una muerte segura.

También se consiguió, a costa de grandes esfuerzos, salvar las reses vacunas que habían en la casa.

A las dos horas de haberse declarado el fuego quedó el edificio completamente aislado de los contiguos y en la mañana siguiente se logró extinguir el incendio por completo.

La casa quedó completamente destruida y además arrieron unas dos mil arrobos de paja y varios enseres de labranza.

El valor total de las pérdidas asciende a unas ocho mil pesetas.

El edificio estaba asegurado. El guardia civil Vicente Gómez Torres sufrió a consecuencia de la caída una herida en la nariz, que sólo interesa la piel y magullamiento en la muñeca izquierda, lesiones de pronóstico leve.

Nota bibliográfica

"Lo que es y lo que parece". Leonor Canalejas y Fustegueras (Isidora Sevillano)

La primera novela de la escritora sevillana doña Leonor Canalejas y Fustegueras que llega a nuestras manos es la que lleva el título con que encabeza esta nota bibliográfica y a juzgar por la impresión que hemos recibido al leerla, nos hallamos ante una escritora de fino instinto analítico, que se complace en ahondar en la psicología humana, para presentarnos la vida a través de sus personajes tal cual es, con sus perversidades y con su nobleza.

"Lo que es y lo que parece" está escrita en clara prosa, que es una de las virtudes que más flaquean en los literatos de la época.

Doña Leonor Canalejas tiene un sentido moderno de la novela. Le da preferencia a la narración, a la escena palpitable que va marcando la trayectoria de los seres que dan animación y vida al libro y prescinde, con mucho acierto, de todas aquellas cosas secundarias que no pueden aportar ningún interés a la trama novelesca.

En Mardonia, personaje central de la obra, ha concentrado la autora las más bellas cualidades que pueden adornar el carácter y el corazón de una mujer. Lanzada por los vientos del infortunio al gran oleaje del mundo, sabe resistir con dignidad heroica a las pasiones bastardas que la cercan para no caer en el fango. Desprecia el bienestar y la riqueza por seguir el impulso de sus sentimientos y cuando creía alcanzar la dicha uniéndose en matrimonio con el hombre que amaba y al que ella había salvado de la ruina, cae en la más espantosa desventura. El elegido no la ama y la abandona para seguir su vida de crápula y vicio.

Pero Mardonia había sido ya madre y aquel hijo de su amor debía quedar sin amparo en el mundo, ella, recoge el premio de las bondades que su madre sembró con mano pródiga y con honradez acrisolada.

Hay mucha emoción en esta novela, que solamente ha podido ser escrita por una mujer de tan exquisita sensibilidad espiritual como doña Leonor Canalejas y Fustegueras.

Digamos también, para terminar, que esta culla profesora de la Escuela del Magisterio Primario de Barcelona, no se dedica a la literatura, para explotar su talento, sino con un fin mucho más elevado. El producto de la venta de sus libros lo dedica al sostenimiento de un "Albergue de los niños pobres en el campo", creado por su iniciativa. Y si como escritora no merece profundo respeto, como patrocinadora de esa obra de justicia social en favor de la infancia desvalida, hemos de colocar su nombre en la más alta cima de nuestras humanas devociones.

M. Durán de Velilla

Café y Bar Español

GRAN CAPITAN, NUM. 15
Helados para hoy:
Mantecados. Crema de chocolate.
Granizadas de limón y de almendra

DE LA PROVINCIA

Dos incendios

En la finca llamada Dehesilla del Barranco, del término municipal de Montoro y propiedad de doña Amparo Cañizares Alvarez, se declaró un violento incendio, que se propagó a otras fincas colindantes, propiedad de don Antonio Sánchez Madueño, don José y don Pedro Notario Soriano, don Bartolomé Hortelano Gaitán y señora viuda de don Fernando Rojas.

Fueron pasto de las llamas unos cien fanegas de monte bajo y ciento quince olivos.

En Posadas también se inició un fuego en la finca denominada Calamón Bajo, perteneciente a don José Castañés, recorriendo trescientas fanegas de terreno de chaparral y olivar, en las que había unos mil pies de olivo.

Gracias a los trabajos de los operarios de la citada finca y de otras inmediatas y de la Guardia civil, evitose que el voraz elemento se propagara al caserio.

El valor de las pérdidas asciende a 10.000 pesetas. Parece que ambos incendios fueron casuales.

Detención de un reclamado

La Guardia civil de la aldea de Cardenosa ha detenido a Antonio de la Haba Martínez, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de Fuente Obejuna.

MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

MUNDO DEPORTIVO

Continúan las ventas y las subastas...

Hay que aprovechar el tiempo. La temporada que viene debe terminar antes y no es cosa de dejar los asuntos para última hora. La formación del equipo que ha de representar a la región, aunque no sea más que por una temporada, conviene tenerlo terminado un poco antes de comenzar...

Aviso a los "compradores": se venden, traspasan, o se hacen operaciones análogas con los siguientes jugadores: Sastre, Helguera, Martí y Parera. Todos ellos nuevecitos y en buen uso. Saben hablar catalán y se comprometen a no pronunciar una palabra en otro idioma para darse mayor importancia. Cada uno en 15.000 pesetas. ¡Una verdadera ganga!

Razón en Club azul-grana. Barcelona y entre paréntesis Cataluña. Hay que poner sello de cuarenta porque es extranjero. Llévándose todos se hacen rebajas convencionales. Los portes por nuestra cuenta.

El Alayés continúa desprendiéndose de sus jugadores. Ahora le ha tocado a Euskalduna. Seis mil pesetas para el Club, otro tanto para el equipier y seiscientos mensuales de sueldo. No está mal.

El único inconveniente es que lo haga ahora. Porque ir a pasar el verano en el Sur cuando en esta época se está tan bien por el Norte. Pero hay que sacrificarse...

Por Vizcaya hay varios "ganchos" que están echando mano a varios jugadores. El Béis por lo pronto se lleva a Saro del Arenas y otro muchacho del Erandio. Y dentro de poco puede que salgan "facturados" algunos más. Y todo eso para quedarse luego en la "cola".

Los jugadores que se acaban de dar una vuelta por Madrid, sobran bastante "desperdicios"; se los darán casi regalados... ¡Palabra!

También hay exigencias por parte de los "ases". Eso le pasa a uno de esos que figuraron la temporada pasada como "fenómenos". Piden el doble sueldo y si no lo dan pues no firman... más sencillo... Lo malo es si no firman nunca. No siempre ha de ser cuando ellos quieren.

Y hay otro que desmiente de una manera contundente eso que le ha dado a la gente por decir ahora: "No hay dinero...! Doce mil duros...! Pero de dónde los van a sacar? Por esa cantidad el Madrid cede a su tercio más..."

Estarán soñando por allá... ¡Qué caros se cotizan los fenómenos!

El Athlétic madrileño debe estar trastornado. Y la causa debe ser el calor.

Los valencianos dicen que iban a ceder a Costa por Buiría y Losada. Un poco de formalidad. Claro que a lo mejor es propaganda...

En ese caso todo está bien...pero hay que avisar; sientan muy mal los "sustos".

El Madrid también se mueve. Deja a Bestit, mejor dicho, lo traspasa o lo vende.

El Barcelona va a tener que abrir un concurso. Un concurso sin gratificación. Porque me quieren decir, ¿qué van a hacer con los jugadores recién adquiridos, encomendados a Alcántara...?

El día que se declaren en huelga, será un día de luto para el fútbol español. Ese día desaparece el Club histórico (y un montón de cosas más) aunque les pese a los catalanes.

Hay penas bastante fuertes para las "coacciones" y se teme que entre los incorporados haya elementos perturbadores... Hasta ahora no han hecho nada malo. Sólo que están dejando el campo de las Cortes parecido al terreno donde se haya celebrado una batalla...

Hay hoyos tan profundos como los del ferrocarril subterráneo de Madrid... ¡que ya es profundidad!

Argelino
(Prohibida la reproducción)

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES
Felipe Carracedo Amor
Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
REYES CATOLICOS.—Teléf. 2600
CORDOBA
Esta casa es la más acreditada de Córdoba

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA APROBO MUCHOS ASUNTOS DE TRAMITE. EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DICE QUE HOY CONTINUARAN CON INTENSIDAD LAS DETENCIONES CON MOTIVO DEL ABORTADO MOVIMIENTO EXTREMISTA. BESTEIRO MANTIENE LOS PUNTOS DE VISTA EXPUUESTOS EN SU ULTIMO DISCURSO

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

El ministro de la Gobernación anunció que hoy continuarán las detenciones.

El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las once y media de la mañana y terminó a las dos de la tarde.

El ministro de Industria y Comercio dijo a los periodistas que no llevaba papeles al Consejo.

El ministro de la Gobernación fue interrogado acerca de nuevas noticias del complot descubierto por la policía y el señor Casares Quiroga contestó:

—Pero si yo no he hablado de complot.

—Pero la Prensa, sí.

—Tengan ustedes en cuenta que yo no escribo en la Prensa.

Se están practicando detenciones, aunque no sé a punto fijo ni el número ni la filiación de los detenidos.

Desde luego, hoy continuarán con intensidad las detenciones.

La nota oficiosa del Consejo dice así:

GOBERNACION: Decreto aprobado el pliego de condiciones formulado por la Dirección de Correos para contratar mediante subasta el suministro de uniformes para los carteros y subalternos de Correos.

MARINA: Decretos sobre adquisición de material.

Proyecto de ley extendiendo a los presuntos responsables de delitos de la Marina de Guerra los beneficios de la prisión atenuada.

JUSTICIA: Decreto dictando normas para la aplicación de la ley de Confesiones y Congregaciones religiosas.

ACTO FUNEBRE

Ayer, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Nicolás, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma del corredor de comercio don Antonio Jiménez López.

En el presbiterio levantábase un severo túmulo profusamente iluminado y así mismo lucían espléndida iluminación todos los altares del templo.

Oficiaron en la ceremonia una lucida orquesta, y una numerosa capilla de cantollanistas siendo interpretados el Oficio de Difuntos del maes tro Hernández y las lecciones del maestro Insausti por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez.

Asistió numerosísimo duelo que no sólo llenaba las naves de la iglesia, sino las inmediaciones de ésta y en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad.

Presidíanlo el rector de la citada parroquia y director espiritual del finado don Paulino Seco de Herrera, el párroco de Santa Marina don Amador Moreno, el alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, el diputado provincial don José Siles Sánchez, en representación del presidente de la Diputación, el presidente de la Cámara de Comercio don Juan de la Cuesta y Costi, don Alvaro García Pérez Rico, por el Colegio de Abogados, don Rafael Navas Delgado y don Antonio Guerrero Lama, por el Colegio de Corredores de Comercio, el ingeniero de Obras Públicas don Pedro Santaella, don Pedro López Alvear, por la casa banca Pedro López e Hijos, el director del Banco Hispano Americano don José Sánchez Ocaña, el director del Banco de Bilbao don Mariano Redel, el director de la fábrica de construcciones electro mecánicas don Benito Arana Beascoechea, el médico don Antonio Carreto Navarro, don Juan Roldán Rabasco, por la Cámara de la Propiedad Urbana y por la familia doliente don Antonio, don Carlos y don Francisco Jiménez de la Cruz, don José de la Cruz Lucena, don Francisco Porras y Porras y don Ricardo Jiménez Ruiz.

Terminada la ceremonia el cortejo, precedido del clero, y seguido de

INSTRUCCION PUBLICA: Expediente para la construcción de un edificio con destino a dos escuelas graduadas en Roa (Burgos).

Expediente para la construcción de un edificio con destino a cuatro escuelas unitarias en Illueca (Zaragoza).

Decreto nombrando patrono de honor del Museo de Arte Moderno a Mister Huntinton, fundador del Hispansh Society.

OBRAS PUBLICAS: Expedientes de subvención para abastecimientos de aguas en Tarazona, la Corretiera, Collado, Moras, Guillón y Estella.

Expediente aprobando los proyectos relativos a los puertos de Arguiño, Comido, Altea y Fuenguiada.

El señor Besteiro mantiene los puntos de vista que expuso en su último discurso

Los periodistas visitaron esta mañana al presidente de las Cortes señor Besteiro para preguntarle si mantenía su posición, después del discurso pronunciado en Madrid por el señor Largo Caballero.

Si contestó el señor Besteiro: Mantengo el criterio, que bien claramente expuse en mi último discurso de Asturias.

El presidente de la Cámara se negó a hacer declaraciones políticas.

Un periodista le preguntó: ¿Habrá vacaciones parlamentarias?

—Sobre ello no hemos resuelto nada aún, pero si el Gobierno insiste en aprobar la ley de Vagos y la de Arrendamientos rústicos, creo que será imposible que haya vacaciones, porque este último proyecto tendrá una discusión muy larga.

larga fila de automóviles, marchó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud donde estaba depositado el cadáver.

En la comitiva figuraba una carroza fúnebre arrastrada por cuatro caballos de la que pendían ocho cintas que fueron llevadas por don Antonio Rivera García, don Francisco Jiménez Jiménez, don Gabriel Maldonado, don Antonio Gutiérrez Sisternes, don Francisco de P. Salinas Diéguez, don Juan Roldán Rabasco, don Manuel Calderón y don Manuel Pérez García.

En la carroza aparecían cinco coronas con expresivas dedicatorias de don Antonio Jaén Morente, don Juan Roldán Rabasco, los hijos del finado, los sobrinos y la hermana política doña Dolores Ruiz.

En la citada necrópolis, después de los últimos rezos de la iglesia, recibieron cristiana sepultura los inanimados restos de don Antonio Jiménez López.

Reiteramos el pésame muy sentido a su desconsolada familia.

PRUEBE V. LOS CHOCOLATES VIRGEN de los REYES SON LOS MEJORES

LA CAMPANA
ALMACÉN DE FERRETERIA
CORDOBA
CLAUDIO MARCELO, 10 - TELÉF. 1976

La casa más antigua
La que más barato vende
La mejor surtida

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Underwood, Remington, Ideal, Royal, Iberia, etc., etc. Todas las marcas baratas y con grandes facilidades de pagos

Taller de reparaciones y limpieza de todas las marcas, cintas, papel carbón y toda clase de accesorios.

JUAN BALCEBA, Sucesor de CARLOS CACERES. - Paseo de la Victoria, 2. - Teléfono 1446

Rutas viajeras

Ronda la noble

Ronda es una ciudad bella, encantadora, simpática. Ronda es, sobre todo, una ciudad noble. Lo es por su abolengo, por su historia y por su conducta de sus nobles habitantes.

Ronda, la antigua Irunda, codiciada por todos los pobladores de distintas civilizaciones es, desde luego, además de una ciudad incomparable, una ciudad única.

Y es bella la perspectiva del famoso y comparable Tajo y lo es también la Ronda primitiva apiñada en torno de su iglesia mayor, coronada por una torre ochavada de inimitable y sorprendente estilo.

Y es grato el tranquilo barrio de San Francisco, evocador y silencioso, con su arco románico, abierto a los cuatro puntos cardinales, en el que viven sus pacíficos moradores entregados a las faenas agrícolas.

Y es, por último, muy interesante el dinamismo de la parte denominada el Mercadillo, sector de la ciudad el más moderno, con su Plaza de la República llena de vida, amplitud y movimiento.

Aparte el cometido e importancia de las numerosas calles que cruzan la ciudad, merecen consignarse la calle de Sevilla, amplia y moderna, el paseo de la estación con sus lindos hoteles de construcción reciente.

Cuando al caer de la tarde se acerca uno a cualquiera de los miradores de la alameda, cuyo balcón de hierro se asoma con audacia sobre el Tajo, el ánimo queda sobrecogido ante tanta grandeza.

Y es que no hay nada comparable al espectáculo único de ver hundirse el sol en el horizonte, disfrutando de una atmósfera tibia y perfumada, viendo correr el Guadalquivir a cien metros de profundidad como un hilo de plata.

Ronda. (Prohibida la reproducción)

Salón San Lorenzo

COMPANIA DE ZARZUELAS

El sábado próximo empezará a actuar en el salón San Lorenzo la Compañía de zarzuelas, operetas y revistas de J. Esteve Lorente.

Dicha Compañía consta del siguiente personal.

Primer actor y director, Rafael Paredes; maestros concertadores, Ricardo Sendra y Vicente P. Beltrán; tiple cantantes, América Otero y María Martos; tiple cómica, Rosario Peris; característica, Teresa Esteve; segundas tiple, Esperanza Arqueru, Marina Vileplana, Marina Paredes, Pepita García, Manolita Castaredo, Emilia Díaz y Pepita Paredes.

Tenores, Fernando de Heras y Sáinz D'Alberty; barítonos, Jerónimo Gabarri y Diego de Diego; tenor cómico, Isidoro Valcanera; otro primer actor, Gracián García; actor genérico, Francisco Rodrigo; actor de carácter, Enrique Rodrigo; actores, Eloy Parras, Alberto Zaragoza, Luis Torres y Ramón Ortiz.

Nutrido coro. Excelente orquesta del Ateneo Musical de Valencia.

Esta Compañía consta del siguiente repertorio:

Luisa Fernanda. La rosa del azafrán. El cantar del arriero. El mal de amores. Cambios naturales. La moza que yo quería. La leyenda del beso. El Romeral. La montería. El rey que rabió. La casta Susana. La dulzaina del charro.

Se dará a conocer con Katuska (la mujer rusa) y solo celebrará seis funciones.

GRANDES ALMACENES

de batería de cocina y productos esmaltados

Venta al por MAYOR Y MENOR Gran surtido en toda clase de artículos de cocina

AVENIDA DE CANALEJAS, 9

Un hombre muerto a causa de una insolación

Ayer, a las cinco de la tarde, ocurrió un lamentable suceso en las inmediaciones de esta capital.

Manuel Mondéjar Díaz, operario de la cantera que don Rafael Olmo posee en las inmediaciones de la Chozza del Cojo, se dirigía a la ciudad con varias caballerías cargadas de piedra y cerca de la huerta de la Viñuela, la cual se halla frente al cementerio de San Rafael, perdió el conocimiento y cayó al suelo.

Otros obreros que le acompañaban prestaronle auxilio y poco después en el automóvil de don Rafael Olmo fue trasladado a la Casa central de Socorro.

Cuando llegó a dicho establecimiento benéfico había dejado de existir.

Los médicos suponen que la muerte fue producida por una insolación. El juzgado de guardia que era el del distrito de la Izquierda se constituyó en la Casa de Socorro instruyendo las primeras diligencias y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Manuel Mondéjar Díaz, era natural de Córdoba, contaba 57 años de edad, estaba casado y tenía tres hijos.

Habitaba en la casa número 161 de la calle de María Auxiliadora.

ENRIQUE VILLEGAS

OCULISTA Consulta diaria: de 1 a 5 San Felipe, 9. Córdoba. Telf. 1-3-3-7

SE VENDEN naranjas de Malta en la calle Ambrosio de Morales, 9.

Especialidad en camas y cunitas metálicas, preciosos modelos. Avenida de Canalejas, 20. Mtro.

PLAZA DE TOROS- IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

FUNCION PARA HOY MIERCOLES 26 DE JULIO DE 1933

De 9 a 1 de la noche.—Magnífico programa honor.—NOTICARIO "FOX" interesante sumario.—Y la extraordinaria comedia sonora "Metro Goldwyn Mayer", titulada CON EL AGUA AL CUELLO, por la bellísima CHARLOTTE GREENWOOD el notable actor ROBERT MONTGOMERY y la bella actriz IRENE PURCELL.—Sillas, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'30.—Gradas, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Caso de mal tiempo se dará la función en el GRAN TEATRO.—Mañana jueves, por petición del público, que no pudo presenciar su estreno por mal tiempo, FATALIDAD. La mejor película de la mejor actriz: MARLENE DIETRICH.

PARQUE RECREATIVO-EMPRESA A. CABRERA

Hoy miércoles, a las ocho y diez de la noche.—LOS QUE DANZAN, hablada en español.—Sillas, 0'50.—Medias entradas, 0'25.—Mañana, nuevo programa.

SALON SAN LORENZO.—ULTIMAS ACTUACIONES DE LA GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS DE MANUEL B. ARROYO.—Hoy, a las diez y media.—ANACLETO SE DIVORCIA.—Sillas, 1'00 peseta.—Gradas, 0'20.—A las ocho, cine popular.—El sábado 29, debut de la Compañía de Zarzuelas ESTEVE LORENTE, con KATUSKA.

:-: CINE ALKAZAR DE VERANO :-:

Hoy miércoles 26 de Julio de 1933.—A las ocho y tres cuartos.—Primer: MICKEY EN ALASKA.—Segundo: CASCARRABIAS, hablada en español, por ERNESTO VILCHES.—Sillas, 0'40.—Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos.—PRIMERA NOCHE FEMINA A BENEFICIO DE LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS.—Primer: MICKEY EN ALASKA.—Segundo: La graciosa comedia "SALGA DE LA COCINA" hablada en español, por ROBERTO REY.—Precios fémima para las señoras y señoritas, 0'30.—Caballeros, 0'60.—Mañana, estreno enorme de EL SECRETO DEL ABOGADO.

CINE GONGORA.— Jesús María, núm. 8. Teléfono 2-1-6-5

Hoy miércoles 26 de Julio de 1933.—Sesión de cine desde las ocho y media EN LA TERRAZA. Localidades sin numerar. Cambio diario de programa. Precio único, 1'00 peseta. Servicio de ascensores. En caso de tiempo desfavorable se dará la función en la sala.—Hoy, la graciosa superproducción cómica Metro Goldwyn Mayer, LAS CALLES DE NUEVA YORK, la mayor creación del insuperable "as" de la risa BUSTER KEATON. Dos horas de risa continua. Reirá todo el mundo... menos el protagonista. Una producción cómica inolvidable.—Completará el programa la deliciosa película Metro, POR UNA MUJER.—Mañana jueves, GRAND HOTEL, la película de las siete estrellas. Argumento interesantísimo. La vida varía y múltiple de los grandes palaces cosmopolitas. Creación de GRETA GARBO, la insuperable. JOAN CRAWFORD, la Venus de Hollywood. Los célebres hermanos BARRYMORE, el gran actor WALLACE BERRY (protagonista de Chom). El distinguido comediante LEWIS STONE y el notabilísimo JEAN HERSHOLT.

LOS ESPECTACULOS G A C E T I L L A S

Opera flamenca en la Plaza de Toros

Anoche, como estaba anunciado, se verificó en la Plaza de Toros, una fiesta de ópera flamenca, a la que asistieron unos cuantos miles de aficionados al canto "jondo".

Todos los cantadores que figuraban en el programa cumplieron admirablemente su cometido y principalmente Paco Mazaco y el Niño Marchena que fueron ovacionados con gran entusiasmo.

Los Chavallitos Sevillanos, bailaron con mucha gracia y obtuvieron un éxito extraordinario.

El público salió muy satisfecho del espectáculo, que ya se ha hecho tradicional el día de Santiago.

Los cinematógrafos

El Parque Recreativo y el Cine Alkazar estuvieron anoche muy concurridos; en el primero se proyectó la notable película hablada en español "Los que danzan" y en el segundo la graciosa producción, también en español, que se titula "Cascarrabias".

Tanto la Plaza de Toros como los dos cines veraniegos citados son paisajes muy favorecidos por el público no solo por la selección de las películas que se exhiben en ellos sino por las comodidades y la agradable temperatura que se disfruta en los mismos.



Advertisement for 'Digestónico' stomach medicine. Includes text: 'Cuide usted su estómago', 'Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO', 'VENTA EN FARMACIAS'.

TIERRAS DE REGADIO.—Se ofrecen, para su cultivo y explotación en aparcería con la propiedad, de las que formaron parte del cortijo "El Castillo", próximas a la estación de "El Higuerón". Se oyen por posiciones en Blanco Belmonte, 28.

Advertisement for D. Carlos Quero y Goldoni. Text: 'El ltimo. señor D. Carlos Quero y Goldoni', 'Marqués de la Mota de Trejo, Ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos', 'Ha fallecido cristianamente en el Señor, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad', 'R. I. P. A.', 'Su director espiritual el R. P. Pérez Romero S. J., su desconsolada viuda la ltima. señora doña Soledad Cabrera Trillo-Figueroa, Marquesa de la Mota de Trejo, sus hijos, don José, doña Soledad y don Carlos, su hermano don Eduardo, hermanos políticos, madre política doña Pilar Trillo-Figueroa, don Eduardo, hermanos políticos, madre política doña Pilar Trillo-Figueroa y demás da de Cabrera, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomiendan el alma del finado a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.', 'El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.', 'No se reparten esquelas'.

Obituary for Don Ignacio Pérez Boza Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa. Text: 'Segundo aniversario del Excmo. señor Don Ignacio Pérez Boza Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa', 'MARQUES DE VALDELORO Y CONDE DE MONTEBLANCO', 'Que falleció en el Señor el día 28 de Julio de 1931, habiendo recibido la bendición Apostólica', 'R. I. P. A.', 'Su desconsolada hija doña Purificación, hijo político don Luis Delgado Alvarez, nieta Lolita Delgado Pérez Boza, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado.', 'Las misas rezadas que se celebren en Fuente Ovejuna en la iglesia parroquial el día 29 y las que se digan en Córdoba desde las siete y media en la parroquia de San Miguel el día 28, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.'

La novillada de ayer

Con buena entrada en la sombra y floja en el sol se celebró ayer la corrida anunciada, lidiándose reses de doña Enriqueta La Cova, por las cuadrillas de Zurito, Varellito II que sustitúa a Rafael Vega y Antonio Pazos.

PRIMERO

Negro, gordo, grande y recogido de pitones.

Zurito lancea despegado y al final se ciñe mucho en un recorte.

A las primeras de cambio el de la Cova se declara manso y es condenado a fuego.

¡Bien comenzamos! Cerrajillas y el Gallo tostaron el morrillo del manso.

Virutas bregó con mucho acierto y oyó palmos.

Zurito brindó al conserje de la Plaza y realizó una faena inteligente aguantando peligrosas arrancadas.

Entrando rápido recetó media estocada con travesía.

Pocos pases más para otra media estocada buena y descabelló al primer golpe. (Ovación y vuelta al ruedo).

¡Buen pájaro se quitó de encima el cordobés!

Al ser arrastrado el manso el público silbó al ganadero.

SEGUNDO

Negro, gordo, grande y bien puesto de pitas.

Varellito II le paró los pies con tres lances de los que sobresalió el primero.

El novillo, con mucho poder, tomó tres varas, luciendo las espadas en los quites.

Los subalternos cumplieron en banderillas.

Varellito trasteó cerca, con más voluntad que lucimiento y desde luego con ignorancia, para dar media estocada delantera, entrando desde lejos.

Acabó con su enemigo de media estocada atravesada, un pinchazo alto, una estocada delantera, media atravesada y varios intentos de descabello. (Pitos).

TERCERO

También negro y más chico que los anteriores.

Pazos lanceó con mucho movimiento de pies y remató tocando el testuz.

Después se apretó bien en un quite por chicuelinas.

Zurito se lució en otro quite que remató de rodillas y tocando los pitones.

Varellito lanceó de frente por detrás sin gran lucimiento.

El novillo tomó cuatro varas arrancándose bien a los caballos.

En banderillas fue aplaudido Cantimplas.

Pazos muleteó embarullado, intercalando algunos pases de rodillas y dió un pinchazo alargando el brazo.

Recetó otro pinchazo saliendo de estampa y media delantera también alargando el brazo que acabó con la vida del animal.

CUARTO

Negro, gordito y descarado de pitones.

Zurito lanceó sin apretarse. En el primer quite se lució y fue aplaudido.

Varellito y Pazos hicieron el ridículo en sus quites.

Cerró el tercio Zurito con uno muy ceñido. (Ovación).

El de la Cova tomó cuatro varas con mucha bravura.

Virutas puso un gran par de banderillas y el Gallo otro bueno.

Virutas cerró el tercio con otro superior y escuchó una gran ovación.

Zurito hizo una faena apretada, preliminar de una estocada hasta el puño entrando al volapié.

Descabelló al primer golpe. (Ovación y petición de oreja).

QUINTO

También negro y gordo.

Varellito lanceó ignorante y el público le aplaudió de "broma".

El novillo tomó cuatro varas saliendo suelto y en los quites solo sobresalió uno de Zurito muy valiente y reposado.

Los banderilleros cumplieron. Varellito hizo una faena por la cara, con todo lujo de precauciones, propinando media estocada honda y repitió con una entera algo atravesada.

Nuevo trasteo deslucido, otra estocada y descabelló al tercer intento. (Pitos).

¿Cómo nos divertimos! ¡Viva el fútbol!

SEXTO

Negro como sus hermanos y gordo. Pazos lanceó embarullado.

El de la Cova tomó cuatro varas y en quites solo registramos uno de Zurito que remató con una larga.

Un espontáneo se arrojó al ruedo y convencido del ridículo que hacia se entregó a los guardias de asalto.

En banderillas fue aplaudido Cantimplas.

Pazos muleteó por la cara con tanto miedo como precauciones y dió un pinchazo saliendo de estampa.

Nueva faena de aliño y media estocada atravesada.

Con un miedo insuperable dió varias puñaladas pescueceras y sonó el primer aviso.

Al fin descabelló al quinto intento y oyó una pita tan grande como merecida.

RESUMEN

Zurito, a quien correspondió el peor lote de toros, cumplió como siempre y fue justamente aplaudido.

Varellito segundo es un mamarracho completo.

Antonio Pazos fracasó una vez más en Córdoba, lo que no quita para que el empresario lo presente de nuevo muy en breve.

Lo mejor de la corrida fue la brega de Virutas y los pares de banderillas que puso al cuarto novillo.

¿Cómo nos acordamos del Niño de Palma del Río!

Juanito

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 24 de Julio hasta nuevo aviso:

Table with prices for various types of livestock: Vaca con hueso, kilo, a 3'80; Sin hueso, kilo, a 5'30; Ternera con hueso, kilo, a 4'20; Sin hueso, kilo, a 5'80; Macho, kilo, a 3'00.

AVISO

El 29 de Julio, en el muelle de llegadas de pequeña velocidad de la Estación de Córdoba, en presencia del señor Interventor del Estado se verificará la venta en pública subasta de varios lotes de mercancías que no fueron retiradas por sus consignatarios.

Advertisement for Crosley Radio Corporation. Text: 'CROSLEY RADIO CORPORATION', 'LA MARCA PREFERIDA POR los AFICIONADOS A LA RADIO', 'ANTES DE DECIDIRSE POR UN APARATO DE RADIO OIR ESTA FAMOSA MARCA.', 'LO MÁS PERFECTO EN SUPERETERODINO', 'PEDID UNA DEMOSTRACION Y OS CONVENCEREIS', 'APARATOS DESDE 270 PTAS. A 2.250', 'VENTAS A PLAZOS DESDE 20 PESETAS MENSUALES', 'CONCESIONARIO EXCLUSIVO PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA: RAFAEL FERNANDEZ VERGARA', 'TELÉFONO 1361 CORDOBA'.

Advertisement for 'Hipoposfitos Salud' laxative. Text: 'Comer con desgana, en todas las edades es pernicioso; pero a la edad del desarrollo, reviste caracteres sumamente graves.', 'Es un peligro del que se librará toda persona inapetente, tomando el tónico-reconstituyente "Salud", el más indicado para devolver el apetito y restaurar las fuerzas.', 'Para su existencia amenazada por los estragos de la desnutrición y la anemia, para recobrar en breves días su vigor y lozanía, no tiene rival el famoso Reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD', 'Aprobado por la Academia de Medicina.', 'Se puede tomar en todo tiempo.', 'No se vende a granel.', 'LAXANTE SALUD EFICACÍSIMO CONTRA EL ESTRÉMIMIENTO Y LA BIUS. Pídoselo en Farmacias.'

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid

El complot revolucionario

EL GOBIERNO ACORDO EL NOMBRAMIENTO DE JUECES ESPECIALES

Al llegar el ministro de Marina al Congreso los periodistas le preguntaron si era cierto que el Gobierno se había ocupado del complot descubierta por la policía.

El señor Companys contestó afirmativamente y añadió que se había acordado el nombramiento de tres o cuatro jueces especiales para que depuren las responsabilidades de los detenidos.

Negó fundamento a la noticia circulada respecto a la dimisión del señor Franchy Roca.

Salazar Alonso y el Colegio de Abogados se interesan por la situación de algunos detenidos

El diputado radical señor Salazar Alonso visitó al ministro de Justicia para interesarse por la situación de los abogados detenidos y del periodista don Gonzalo Latorre.

También visitó al señor Casares Quiroga, con el mismo propósito, la Junta nacional del Colegio de Abogados.

El ministro dijo a sus visitantes que en cuanto los detenidos pasen a disposición del juez y este deduzca la responsabilidad que a cada uno incumbe, serán puestos en libertad los que no hayan tenido relación con el movimiento que se pretendía realizar y que seguramente serán muchos.

Gil Robles protesta contra la detención del presidente de la derecha regional de Alicante

El señor Gil Robles dijo a los periodistas que había visitado al ministro de la Gobernación para hablarle de las detenciones de estos días, pues se han cometido muchos casos de injusticias.

Se interesó principalmente por la situación del presidente de la derecha regional de Alicante que no ha tenido intervención ninguna en el complot.

Dijo que la esposa de dicho señor a consecuencia de la impresión que le produjo la detención de su marido había abortado y se encuentra en grave estado.

El señor Casares Quiroga le prometió poner en libertad inmediatamente al interesado.

La clausura de los Centros de la C. N. T.

Una nutrida comisión del Sindicato Único se entrevistó con el ministro de la Gobernación para pedirle la reapertura de los Centros de la C. N. T. que han sido clausurados.

El ministro contestó a los peticionarios que como titular interino de la cartera de Justicia había dado órdenes a los jueces especiales de que actúen con la mayor celeridad con el fin de que sean puestos en libertad los que no estén complicados en el movimiento y se pueda proceder a la reapertura de los Centros clausurados, cuyos elementos no estuvieran comprometidos en aquel.

Los jueces especiales

Han sido nombrados jueces especiales para actuar en todo lo referente al complot revolucionario don Francisco Eyra, don Juan Pastor, don José Aragonés y don Eduardo Aizpín.

Dichos jueces tendrán jurisdicción en todo el territorio nacional.

CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro y diez de la tarde.

Asiste escaso número de diputados. Las tribunas están desiertas.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado de Acción Republicana señor Pérez Iglesias.

Se entra en el orden del día y continúa la discusión del proyecto de ley de Orden Público.

Sin discusión se aprueba hasta el artículo 38 al cual es admitida una enmienda del señor Ossorio Gallardo.

El señor Balbontín combate el 39 que se refiere a las manifestaciones públicas y pide que desaparezca el párrafo que dice que cuando la fuerza sea agredida no hará falta que dé toques de atención para cargar contra los manifestantes.

El señor Nistal, por la Comisión, dice que ya ha sido aceptada una enmienda del señor Ortega Gasset en la cual se consigna que la fuerza antes de cargar dará tres toques de atención.

Queda aprobado el artículo y a continuación se aprueba hasta el 41.

El presidente ordena que se lea la lista de los diputados que han de integrar el Tribunal encargado de juzgar a los encartados por el proceso de Jaca y en el cual actúa como fiscal el señor Bugeda.

Después prosigue la discusión del proyecto de Orden Público y quedan aprobados hasta el artículo 47.

El señor Balbontín combate el 48 haciendo la obstrucción solitaria.

El orador protesta contra las detenciones de elementos comunistas y

sindicalistas y dice que el complot era exclusivamente monárquico.

Incidentalmente ataca al señor Azaña diciendo que la gente creyó inocentemente que era un estadista extraordinario pero que está demostrando ser todo lo contrario.

Manifestó también que tiene el convencimiento de que en cuanto quede aprobada la ley de Orden Público se abrirá la crisis.

Se aprueba dicho artículo y a continuación, sin debate, el 51.

El señor Ossorio Gallardo pide algunas aclaraciones al artículo 52 y se ocupa de la Guardia civil.

El jefe del Gobierno le ataja diciendo que la Guardia civil no es un Cuerpo militar como lo atestigua el hecho de que dependa del ministro de la Gobernación aunque su disciplina y fueros sean militares.

Sin debate se aprueba hasta el artículo 72.

Se pone a debate una enmienda pidiendo la supresión de los artículos desde el 73 al 89 para refundirlos en uno solo.

El señor Ossorio Gallardo pide algunas aclaraciones en lo que respecta a los recursos de casación ante el Supremo.

Le contesta la Comisión manifestando que recogerá algunas sugerencias del señor Ossorio para llevarlas al dictamen.

El señor Rojo Villanova defiende una enmienda pidiendo que no se con funde a los presos políticos con los de delitos comunes y la Comisión la acepta manifestando que se harán esos distinguos en el régimen penal.

El señor Rojo al defender otra enmienda alude a las detenciones de estos días y protesta de que hayan sido trasladados al penal de Ocaña varios señores por el solo hecho de haber repartido unas hojas clandestinas.

Es absurdo—dice—creer que va a peligrar la República por el reparto de esas hojas.

El señor Ossorio pide que se corrija la anomalía referente a que hayan de ser presentados los periódicos en los Gobiernos civiles una hora antes de salir a la venta.

La Comisión le contesta que ya ha dado a esa disposición toda la flexibilidad que podía.

Se ponen a discusión las tres disposiciones finales del proyecto.

Se incorpora al dictamen una enmienda del señor Sánchez Covisa con signando que la ley comenzará a regir en cuanto esté sancionada por el presidente de la República.

El señor Balbontín protesta contra el hecho de que no se haya derogado la ley de Defensa de la República y el señor Sánchez Covisa le contesta que la derogación se hará mediante una ley especial cuando desaparezcan las Cortes Constituyentes. Queda aprobada la ley de Orden Público.

Se acuerda que no haya sesión nocturna y el presidente levanta la que se está celebrando, a las nueve de la noche.

Don José Elola se ha dado de baja en el partido radical

Se ha dado de baja en el partido radical el magistrado don José Elola, que fue fiscal de la República.

Martínez Barrios elogia el discurso de Gordón Ordáx

Los periodistas preguntaron al señor Martínez Barrios qué juicios había formado de los discursos pronunciados el domingo.

Contestó que los había leído con detenimiento y que el que le parecía mejor era el del señor Gordón Ordáx.

Se atribuye gran interés al próximo Consejo de ministros

En los pasillos del Congreso se afirmaba que en el Consejo de ministros del próximo jueves tendrá gran importancia política.

Parece que en esa reunión ministerial se acordará proponer al presidente de la República el reconocimiento de la República de los Soviets.

También se aseguraba que el Gobierno tomará una decisión en lo que respecta a la ratificación del tratado con el Uruguay pues parece que ha surgido una fórmula de arreglo consistente en que la concesión para la importación de carne congelada se haga por dozavas partes exigiendo a los exportadores que hagan constar la procedencia del artículo.

Con ello se evitará que la ganadería española sufra daños.

Es posible que se hagan algunas otras concesiones en favor de la región gallega.

El jefe del Gobierno y los periodistas

Los informadores de Prensa hablaron en el Congreso con el presidente del Consejo de ministros.

El señor Azaña refiriéndose a los sueltos de Prensa relativos a la vestimenta de los soldados dijo que la circular que se envió a los jefes de Cuerpos solo tenía por objeto el prevenir que por cualquier causa pudieran faltar prendas.

Agregó que todos los reclutas tendrán su vestimenta completa.

Se congratuló de la aprobación de la ley de Orden Público y dijo que seguramente la someterá el próximo jueves a la sanción del presidente de la República y que enseguida la enviará a la "Gaceta".

Ahora—terminó diciendo—discutiremos la ley de Vagos que servirá

para combatir el pistolismo y permitirá adoptar medidas eficaces contra quienes se dedican a cometer atracos y atentados y a explotar a las mujeres.

La unión de los partidos republicanos de izquierda

Hoy a las tres de la tarde se reunirán en el Congreso los jefes de los grupos parlamentarios de izquierda para tratar de la unión que tienen en proyecto.

Significados radicales socialistas decían en los pasillos del Congreso que eran partidarios de no tomar ningún acuerdo en tanto no se celebre una asamblea extraordinaria del partido.

El discurso de Maura ha decepcionado a Gil Robles

El señor Gil Robles comentando los discursos pronunciados el domingo decía que los tres habían sido de poca calidad pero sobre todo el del señor Maura que ha defraudado a la gente.

A mí—agregaba—también me ha defraudado. El señor Maura está sufriendo ahora las consecuencias de haber comenzado su campaña dando el "do" de pecho.

Si hay alguna clase a la que pueda satisfacer la política del señor Maura será la media pues con las reformas que piensa llevar a cabo en su programa relativas a las clases pasivas y a los capitalistas que no movilizan sus capitales no creo que nadie más pueda estar a su lado.

La situación política juzgada por el señor Salazar Alonso

El señor Salazar Alonso hablando varios diputados y periodistas acerca del momento político decía que después de los discursos pronunciados el domingo, ha empeorado la situación del Gobierno, que ya de por sí era muy grave.

Basta tener en cuenta para ello que en los discursos se pusieron de manifiesto las divergencias existentes entre los grupos representados en el Gobierno, lo que supone una coacción gubernamental.

La situación actual no puede continuar. Si cada grupo va por su lado las minorías se disgregarán y el Gobierno no representará a nadie. Creo—dijo finalmente—que la crisis es inminente.

El programa parlamentario

El presidente de la Cámara recibió a los reporteros y les hizo las siguientes manifestaciones:

Mañana comenzará la discusión de la ley de Vagos y se procederá a la votación definitiva de varios dictámenes.

Con ello tendremos tarea para las sesiones de la tarde y noche, pues hoy se ha suspendido la nocturna porque no queríamos comenzar en ella la discusión de la ley de Vagos.

Atraco en un establecimiento de comestibles y detención de uno de los atracadores

Ayer, a las dos y media de la tarde, cuando un dependiente estaba pidiendo el cierre del establecimiento de comestibles instalado en la casa número 28 de la calle de Argensola se presentaron dos individuos, que pistola en mano, intimidaron a aquel para que les entregase el dinero que hubiese en el cajón.

Como el dependiente ofreciera resistencia uno de los atracadores hizo dos disparos.

Los atracadores abrieron el cajón del dinero y se apoderaron de 237 pesetas, emprendiendo seguidamente la fuga.

En persecución de ellos salió una pareja de Seguridad que no consiguió darles alcance.

Los fugitivos se cruzaron con el agente conductor Manuel Martín Pérez el cual con una aleta del automóvil que conducía consiguió derribar a uno de ellos que fue detenido.

Declaró llamarse Aquilino González Hernández, de 22 años de edad y les fueron ocupadas las 237 pesetas robadas y una pistola Campogiro con diecisiete cápsulas y otras dos disparadas.

El detenido facilitó las señas de su compañero a quien busca la policía.

LA SEGUNDA DESPEDIDA DE LARITA

El torero malagueño mató seis toros de Palha

Con buena entrada se verificó el domingo la corrida organizada por Larita, para despedirse por segunda vez del público madrileño.

El torero malagueño mató seis toros de Palha que fueron brancos y difíciles.

Practicó todas las suertes del toreo y se desahozó fácilmente de los seis "pavos" siendo muy aplaudido.

Provincias

VALENCIA

la tercera corrida de feria Valencia. Se ha celebrado la tercera corrida de feria.

La entrada fue buena.

Se lidiaron bichos de Saltillo que fueron mansos.

Vicente Barrera hizo en su primera faena de año para dos pinchazos y media estocada defectuosa.

En su segundo mostroste valiente y lo despachó de media estocada buena.

Bienvendida bien con la capa y la muleta y regular matando.

Laserna hizo faenas emocionantes y estuvo breve con el estoque, sobresaliendo en su primero del que se le concedió una oreja.

SEVILLA

Suspensión de un mitin comunista
Sevilla. Por orden gubernativa se suspendió el mitin comunista que iba a celebrarse en Morón y en el que había de tomar parte Ramón Casanellas.

La suspensión obedece a que los comunistas anunciaron que declararían la huelga general si se impedía que celebraran el mitin y la autoridad considerando que esto era una coacción, decidió suspenderlo.

BARCELONA

Continúan los atracos

Barcelona. Ayer a las nueve y media de la mañana se presentaron seis individuos en el despacho de la fábrica de chocolates de don Evaristo Juncosa y pistola en mano obligaron al apoderado, al cajero y a tres dependientes a entrar en el retrete.

Los atracadores exigieron al apoderado y al cajero que les dieran las llaves de la caja principal contestándoles aquellos que las tenía el dueño, que se hallaba ausente de Barcelona.

Entonces les pidieron la llave de otra caja pequeña y el cajero al advertir que los pistoleros estaban enterados del funcionamiento de la oficina, se la entregó.

Los atracadores abrieron dicha caja y se apoderaron de 15.000 pesetas en billetes.

De otra se llevaron 14.000 pesetas. Los atracadores se dieron a la fuga sin dejar rastro alguno.

El personal de la oficina ha manifestado que tres de los atracadores vestían elegantemente y los otros tres llevaban trajes de mecánico.

En la caja grande, de la que ellos no tenían la llave, había 200.000 pesetas.

PONTEVEDRA

Catástrofe automovilista

Pontevedra. En las proximidades de... cayó por un puente de ocho metros de altura un automóvil ocupado por el abogado don Víctor Rubio, un hermano suyo y varios amigos.

Los señores Rubios resultaron muertos. Los demás ocupantes del vehículo sufrieron heridas graves.

SALAMANCA

Vuelca un camión de los bomberos, resultando un muerto y treinta y ocho heridos

Ciudad Rodrigo. En una era de este término municipal se declaró un violento incendio, quemándose cuarenta carretadas de haces de trigo.

Un camión ocupado por bomberos y vecinos que se dirigían al lugar del siniestro volcó por haber perdido la dirección.

A consecuencia del accidente resultaron un bombero muerto y ocho heridos.

También fueron asistidos de lesiones de más o menos importancia otras treinta personas de las que iban en el vehículo.

BADAJOS

Un homicidio en defensa propia

Badajoz. En Acenchal discutieron Dámaso Rejano, de 19 años y Pedro Lavado, de 22.

El primero invitó al segundo a salir a las afueras del pueblo para dirimir la cuestión.

Pedro se negó y entonces Dámaso le dió una bofetada.

El agredido sacó una navaja y dió un corte en el cuello a su contrincante, seccionándole la yugular.

El homicida se presentó a las autoridades.

ULTIMA HORA LOCAL

Fallecimiento del marqués de la Mota de Trejo

Esta madrugada dejó de existir don Carlos Quero Goldoni, marqués de la Mota de Trejo.

Hace varios días dicho señor fue víctima de un accidente de automóvil del que informamos a nuestros lectores y resultó con graves lesiones.

A consecuencia de los golpes recibidos se le presentó la pulmonía traumática que ha sido la que ha determinado su muerte.

El marqués de la Mota de Trejo era ingeniero de Caminos Canales y Puertos y por su exquisito trato y por su caballerosidad intachable era apreciadísimo de cuantas personas tuvieron la fortuna de tratarlo.

La muerte del señor Quero Goldoni, habrá de causar en nuestra capital, al ser conocida, dolorosísima impresión.

Enviamos nuestro sentido pésame, por tan irreparable desgracia a la desconsolada esposa del finado doña Soledad Trillo Figueroa, marquesa de la Mota de Trejo, hijos, hermanos y demás familia doliente.

¡Señoras!

VUESTRO CALZADO

¡Ya no es solo para hombres!

Ha llegado el momento de abaratar y mejorar el

calzado para señora

La mayor producción de España
16'50 pesetas



LOSIDO LITTLEWAY
SEGARRA
SIN UN SOLO CLAVO

NUEVOS MODELOS PARA

CABALLERO

LIMPIEZA GRATUITA

Concepción, 16
CORDOBA

Agricultura y Ganadería

EL ARICADO

Cuando las vegetaciones empiezan a despertar y las plantas buenas encuentran aquellos inconvenientes como son la costra que empieza a formarse en el suelo...

Claro es que el arizo, como va por el mismo cerro produce labor muy imperfecta, pues queda sin destruir la planta que está en la parte superior de los cerros...

En las tierras a junto o a monta, en vez del aricado del arado de madera, se pasa la grada de pías o pinchos que rompen la costra...

Sin embargo, estimamos la labor de grada más perfecta, porque aunque arranca algunas plantas buenas, las arranca muy mezcladas con las otras...

Al mismo tiempo remueve la totalidad superficial del terreno, mientras que el arado de madera no remueve más que la parte del fondo y parte de los lomos de los cerros...

Es pues mayor el número de plantas que destruye el arado que el aricado y mucho más completo y perfecto el removido de la tierra...

Tampoco evita la escarda ni hay ningún sistema que la evite, pero la disminuye más que el arico.

En la siembra en líneas como las hechas por sembradoras ya pueden utilizar los cultivadores en vez de las gradas, aunque preferimos estas últimas...

También puede emplearse el cultivador en los métodos de líneas distanciadas y paralelas, pero preferimos la grada de picos del ancho de las calles...

Es más, en los cultivos a junto, no hay inconveniente, si las líneas están algo espesas, en "cruzarlas" con las gradas de picos...

Antonio Monedero, Presidente de la Liga Nacional de Campesinos. Madrid. (Prohibida la reproducción)

TABERNA-CERVECERIA se traspaasa con todos sus enseres y existencias en calle Realejo (asesoría del número 66) frente a la calleja Manchado...

CUARTOS DE BAÑO PRECIOS ECONOMICOS MEDINA-A-ZAHARA CANALEJAS-9 TELEFONO-2126

MANUEL GONZALEZ ZAYAS Almacén al por mayor de cereales y legumbres ESPECIALIDAD EN GARBANZOS Molina Sánchez, 1 :: (Campo de la Merced) Teléfono, 1-3-3-0.-CORDOBA

ESTOMAGO Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlceras de estómago, etc.

"ROCALLA" MATERIAL PARA TECHAR Pida nuevos precios más económicos a los depositarios en los pueblos de la provincia o al depósito general en CORDOBA. MEDINA AZAHARA. CANALEJAS, 9.

PISO. Se arrienda piso interior económico. Razón: Almacenes Sánchez.

Tú que te coscas, cáncanos tienes; úntate Tecla, que te conviene. Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos.

SE ARRIENDA un piso principal compuesto de siete habitaciones, cuarto de baño, cocina despensa y cuarto de pila. También se arrienda, próximo a las estaciones del ferrocarril, un amplio local propio para almacenes...

SE ARRIENDA una casa con siete habitaciones y toda clase de comodidades. Para verla, Gutiérrez de los Ríos, 51 principal.

SE VENDE un estrado seminuevo y otros objetos propios para modista. Ramírez Arellano 15.

CUBIERTOS LISOS PLATEADOS A plazos muy pequeños, puede escoger libremente los cubiertos que desee, muestras a disposición. Establecimientos Quillet, S. A. Representante: F. Alijo, Plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono, 2903. Córdoba

PISO EN EL CAMPO. Desde el día se alquila con tres dormitorios, comedor, cocina, retrete, luz eléctrica y agua en la finca San José, Molino de Salsueña. Horas de verlo: desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde. Para tratar, don Juan Cantuero Aroca, calleja de Aicántara, sin número.

VENTA DE LECHE Se vende por mañana y tarde leche de vaca y de cabra de calidad excelente, al precio de 0'60 el litro, en la calle Claudio Marcelo, 7.

LA CARROCERIA INFANTIL. S. A. San Sebastián - Alza



Catálogos gratis Ventas al contado y a plazos Representante en Córdoba: Sobrinos de Guillermo Jiménez Calle Gondomar, 4

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

BOLSA DE LA PROPIEDAD CASAS EN VENTA Agustín Moreno, 112. Pérez Galdós, núm. 4. Juan Rufo, 9. Juan Rufo, 22. (Carretera de Trassiera) antigua fábrica de Aguardientes. Costanillas, 63. Juramento, 4, (Posada de las Yervas).

ARRENDAMIENTOS Marimón, nave para industria con 800 metros y habitaciones para portería. Reloj, 7. Diego León, sin número, local para industria con interior y piso segundo para vivienda.

Plaza del Amparo y Ronda de Iseaa, horno con los enseres necesarios para industria fabricación de pan. Gran Capitán, 33, piso amplio. Horno de Porras, 6. Campo Madre de Dios, 10, habitación para vivienda o almacén de muebles. Concepción, 32, piso todo confort. Málaga, 1, piso amplio muy cómodo.

INFORMES: Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Gongora, 28) de 9 a 2.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja. Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas. Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

VENTA. Vendó chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calleja de Quintera, sin número.

AGENCIA ALCARAZ

Certificados de Penales, del Catastro, licencias de caza, carnet de conductores. Cuotas militares y documentos varios. Imágenes, 19. Teléfono 1-3-3-5.

RADIO OCACION. El mejor equipo de radio "TELEFUNKEN" para onda normal y larga (indispensable en España), por la mitad de su precio actual de lista: 572'50 pesetas. Delegación provincial del TOURING CLUB ESPAÑOL. Gran Capitán, números 27 y 29.

ALMACENES para cereales y frutales para aceite se arrienda en la Avenida Gran Capitán, 35. Precios reducidos.

Clases particulares

Clases de primera y segunda enseñanza, Menéndez Pelayo, sin número, principal, (esquina Plaza Aladros)

VENDO CHALET

Carretera del Brillante, planta baja y alta; con once habitaciones, capilla, magnífico jardín interior, agua riquísima y abundante y diez mil metros de terreno; todo en setenta y cinco mil pesetas. Se dan facilidades de pago. Informarán, Fernando Colón, 19 (antes Ceniza).

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: Santa Ana, madre de Nuestra Señora. Mañana: San Aurelio y compañeros mártires y San Teodomiro, mártir de Córdoba y San Pantaleón, mártir.

Jubileo circular Hoy, en la iglesia parroquial de San Nicolás, en memoria de los excelentes señores marqueses de Boil, por sus padres, hijos y difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

En Santa Ana Hoy, a las nueve, celebrarán las Carmelitas Delcalzas una solemne función religiosa en honor de su Augusta Titular la gloriosa Santa Ana.

Mañana, a las siete de la tarde, primer acto del solemne triduo en honor de su Excelencia Titular. Habrá Exposición de S. D. M., estación mayor, santos rosario, letanía cantada, lectura del triduo con coplas y sermón, que predicará el muy reverendo padre Estanislao Sanmartín, Superior de los Misioneros del I. C. de María, terminándose con la reserva solemne.

El día 29, a las nueve y media de la mañana, será la función principal, predicando el mismo reverendo padre que las tardes del triduo y dándose al final a besar la Reliquia de Santa Marta.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5 (antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Rifiño de conejo al Champiñón.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas) Telf. 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

DEL AYUNTAMIENTO

Servicios de la Guardia municipal

La Guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios: Denuncias del conductor del automóvil C. O. 3.402, por interceptar la circulación en la calle Ambrosio de Morales, y de Francisco Muñoz Serrano, por tirar piedras su hijo a los peones del pilón de la plaza de San Agustín.

Han sido depositados en la Aranzana municipal siete perros sin dueño conocido.

El guardia número 13, dió conocimiento de que Francisco Mármol García fue curado en la Casa de Socorro por haberse herido al caer en la Plaza Mayor.

SE ARRIENDA piso bajo propio para oficina o casa análoga, en Gran Capitán, 36, y se vende piano en buen uso. Razón, en el mismo.

OCACION. Automóvil baratasimo. JEWEL, 5 plazas, abierto, buen uso. Para verlo, "La Constancia", carretera del Brillante.

VENDO GRAMOLA ORTOFONICA "LA VOZ DE SU AMO", con discos y receptor Philips 2511, con alta voz potente. La Constancia, carretera del Brillante. José Rodríguez.

CERTIFICADO de Penales y cobro de créditos de la Agencia Sdad. Internacional de Negocios, José Rodríguez Altadilla. "La Constancia", carretera del Brillante. Córdoba.

Los Jurados Mixtos

Jurado Mixto de la Industria haterera

Actos que han de celebrarse hoy A las cinco de la tarde.—Juicio del obrero Francisco Sánchez Jiménez, contra el patrono don Miguel Pérez Serrano, por reclamación de cantidad, de Nueva Carteya y en segunda citación.

A las cinco y quince.—Juicio del obrero Francisco Rodríguez Ayora, contra el patrono doña Damiana Ecija, de Rute, por reclamación de cantidad y en segunda citación.

A las cinco y treinta.—Juicio del obrero Francisco Conde Marcelló, contra el patrono don Miguel Ortiz Ponce, de Villafranca, por reclamación de cantidad y en tercera citación.

ALAMOS blancos, se venden en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación, para cortar en Agosto. Para tratar, con don Andrés Ortiz, en Córdoba, Valladares, 3.

SE VENDE una mesa de caoba tallada de figura. Darán razón: Carbonell y Morand, 4, piso segundo.

SE OFRECE matrimonio para porteros. Razón: José Garve. Damián de Castro, número 29 (Fuensantilla).

Exquisitas tortas de aceite. fabricadas por Peñas con sus ricos aceites finos. CUNA, 52. SEVILLA

Concesionario exclusivo para la venta en Córdoba y su provincia, Rafael López Amado. Lucano, 23. Telf. 1772. Córdoba

Se sirven a domicilio desde media docena en adelante. No se admiten propinas.



Canas La Flor de Oro Una fricción diaria de la incomparable agua de tocador. La Flor de Oro bastará para que al poco tiempo su cabello canoso recobre exactamente su color natural. Es inofensiva, higiénica, evita la calvicie, extirpa la caspa y es de uso muy agradable. DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

SARNA (ROÑA) Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

TALLERES GARCIA RUEDA Teléfono 1 3 2 6 MARMOLES Y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas grabadas y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios núm. 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús núm. 4.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

CLEMENCIA POR FERNAN CABALLERO NUM. 55

vidado. —¡Vaya. ! pensó con coreje, pues cuando no tenía a quien lanzar un sarcasmo se lo aplicaba a sí mismo, yo estoy aquí haciendo el ridículo papel que llaman los españoles, rabiar de celos aparte: ¿me iré? Por suerte entró en este instante don Galo. —A los pies de usted, Clemencia. Señor vizconde, beso a usted la mano. Señor don Jorge, soy su servidor. Hace un frío del Polo. —¿Del Polo del Norte... o del Polo del Sur?, preguntó Sir George que halló por fin la palabra con una de sus series y picantes burlas. —Del Polo del Norte, por supuesto, contestó don Galo. Sir George soltó una carcajada. El vizconde no hizo alto. —Don Galo, dijo Clemencia, ahora decíamos que cuáles son las cosas que más pueden agrdar al corazón del hombre. Por mi pienso que la sensación del agrado está más en el corazón del hombre que no en las

cosas; y creo que en el corazón más bien da el agrado, que no lo recibe. —Es muy cierto, señora, repuso el vizconde; y si no observad cuánto agradan a unos cosas sencillas e insignificantes; y cómo la más perfectas no son a veces capaces de agrdar a otros. —Esto dependerá, opinó Sir George, de lo exquisito del gusto. —No lo creo, repuso el vizconde, he visto muy malos gustos descontentados, y los he encontrado selectos, que como las abejas no hallaban una flor de que no sacasen miel. —Magnífico instinto que admiro en ellas y en ellos, dijo con su fría sonrisa Sir George. Señora, prosiguió, dirigiéndose a Clemencia, ¿cuál es entre las cosas de la tierra la que tiene la dicha o privilegio de agrdarnos más? —Las flores, contestó sencillamente Clemencia. —¿Tenéis, pues, gustos botánicos? —No señor, respondió Clemencia sin alterarse, no sé clasificar una so-

la planta; pero las flores son las cosas palpables del mundo material. Desde que el hombre antó, entretejió con ellas sus cantos; nunca el espíritu de innovación, de oposición y de paradoja, para el que nada hay sagrado, que a todo ha tocado, se ha atrevido a ridiculizar la suave simpatía que inspiran las flores, que en la naturaleza se renuevan siempre frescas y lozanas, como las esperanzas en el corazón del hombre; inseparables de la poesía, son compañeras de los sentimientos que la inspiran. Así es, que simpatizó con el joven poeta que se ha hecho su cantor (1) y tan bello culto les rinde, sin cuidarse de que otro acerbo, como vos, le haga la pregunta que me habeis hecho. Pero, prosiguió Clemencia alegrement, dirigiéndose a don Galo, ¿qué decis vos?, ¿qué es lo que más os agrada en este mundo? —Lo que más me agrada son las bellas, contestó don Galo con su más satisfecha y galante sonrisa. —No puedo menos de unir mi voto particular al de este caballero, dijo el vizconde. —A vos, señor don Jorge, ¿qué os parece? ¿No digo bien?, preguntó don Galo frotándose sus manos despiadadamente enrojadas por los sabañones que le producía su escribir constante en la firma oficina. —Por primera y única vez difiero de vuestro sentir, que admiro siempre, contestó Sir George, pues prefiero a las bellas las feas. —¿Por no tener rivales?, preguntó don Galo con las más ostensibles pretensiones al grajeo; pues vos no deberíais temerlos. —¡Oh!, no los temo, don Galo; confío demasiado en el mal gusto de las

damas. No es por eso. Pero es porque las feas son más amables que las bellas. —Señor, exclamó escandalizado don Galo, ¿esto sostenéis en presencia de Clemencia, que es la más contundente refutación de lo que decís? —Las excepciones no hacen regla, señor. Y entre las flores, prosiguió Perci, dirigiéndose a Clemencia, ¿cuál es vuestra predilecta? —La violeta, respondió Clemencia. —¡Ya!, la que lo fue, de Napoleón; estas son simpatías. —No es porque lo fue de Napoleón, es porque lo fue de la persona que más he amado en este mundo. —¿De Fernando Guevara?, preguntó don Galo con su sencilla buena fe e indefectible desmaña. —No, contestó Clemencia sonrojándose, porque temió haber faltado a la delicadeza de casada, confesando que había querido a otro más que a su marido; no gustaba Fernando de flores; eran predilectas las violetas de mi tío el Abad, a quien todo, todo lo debo. Adn no las hay y lo siento: su perfume es un recuerdo vivo como ellas son una imagen de aquel padre tierno, de aquel sabio modesto. De allí a un rato se levantó don Galo para irse. —¡Qué!, ¿os vais?, preguntó admirada Clemencia. —Aunque me voy... me quedo. —Ciertamente, en mi memoria. Don Galo se puso tan ancho, que en aquel momento no se hubiese cambiado ni por un Rostchild, ni por un Apolo, ni por un Séneca, ni aún por el jefe de su oficina. —¡Pobre hombre!, dijo Sir George cuando hubo salido. —¡Qué excelente sujeto!, añadió el

vizconde. Señora, la amistad que te demostrais, no sólo hace favor a vuestro corazón, sino honor a vuestro delicado tacto. —¡Ah!, dijo Sir George, yo no había hallado en esa amistad, sino la prudencia de una mujer joven y bella. —Os habeis equivocado, repuso Clemencia, no elijo mis amigos por ningún género de cálculo; en mi elección sólo obra la simpatía. Tampoco soy bastante presuntuosa o tímida para buscar mi salvaguardia en la insignificancia de las personas de mi intimidad. Siempre juzgáis la sociedad española por la extranjera, Sir George y no acabais de comprender que la independencia moral de las españolas acata yugos santos, y no sufre andaderas pueriles. Entró en este instante Paco Guzman. —Clemencia, dijo éste al cabo de un rato, ¿sabéis que hemos hecho caer a D. Galo que doña Eufrasia se casa con don Silvestre? y se lo ha creído... porque ese bendito se cree cuanto se le dice. —No hay mayor prueba de la sanidad de corazón que la credulidad, repuso Clemencia: para dejar de darle a las palabras ajenas, es preciso dar por supuesta la mentira; y hay corazones tan sanos que no la conciben. Pero os confieso, Paco, que sería contra mi conciencia enganar aún en broma a una persona de buena fe. —¿Contra la conciencia, Clemencia? ¿qué palabra tan magistral en un asunto que lo es tan poco? —Pues poned en su lugar... delicadeza. —La conciencia la delicadeza, opinó el vizconde, se asemejan, pues son para el hombre consejeros al obrar, y jueces después. La delicade-

za tiene su origen en la sociedad y en la cultura, y la conciencia en la moral; así es lap rimer versátil y convencional; y la segunda, untrorme e inmutable. —Decid en lugar de moral Religión, exclamó Clemencia, pues, como decía mi tío, ¿qué es la moral sino la luna que alumbraba la noche que carece de sol, recibiendo ella misma su pálido brillo del sol de vida que es un reflejo? ¿De dónde sino de su fuente ha sacado la moral sus aspiraciones? ¿Quién hizo de la obediencia la primera virtud? ¿Quién castigo la primera falta? —Sois una exaltada creyente, dijo Sir George. —¿Acaso lo dudabais?, exclamó Clemencia. —No tenía sobre esto un juicio decidido, señora. Por un lado consideraba que sois mujer y española, cosas ambas propias a sentir toda clase de exaltaciones y admitir todo género de supersticiones; por otro lado, como sois tan ilustrada... Clemencia hizo un marcado gesto de indignación y de impaciencia. —Pero señora, se apresuró a añadir Sir George, yo respeto todas las opiniones, todas las creencias, todas las convicciones. —Poco os agradezco, pues, que respetéis las mías, repuso Clemencia con animación, y no puedo devolveros igual obsequio, pues en punto a las religiosas condeno las que no son las mías, porque sobre cuanto toca a las cosas de los hombres, es éste libre de su juicio y dueño de su fe; en cuanto a las de Dios, la disidencia es la rebeldía. —Respeto también vuestro fallo condenatorio, repuso Sir George impasible, con aquel orgullo, aquella soberbia y aquel desprecio del impló

(1) José Selgas.